

文昌海外乡亲心系桑梓无私捐赠造福家乡

海外文昌人素来爱国爱乡，虽然身居异邦，却心系桑梓，积极参与和支持家乡的各项项目建设。改革开放以来，海外华侨华人、港澳同胞捐资捐物折合人民币3.81亿元，在教育、卫生、基础设施、生态文明村创建等方面做出了巨大的贡献，为文昌市的建设谱写了一页感人的篇章。

助学路上的“热心人”

海外文昌人素有兴教助学的优良传统。早年远渡重洋，艰苦创业，事业有成后，在教育子女勤学成才的同时，不忘支持家乡的教育事业。

1938年，全县716所中小学，得到华侨资助的占80%。1584名乡侨捐助银圆244557元，建校面积达13615m²。解放后，为了满足侨界子弟读书的需求，1956年海内外侨界人士资助创办了文昌华侨中学。改革开放后，为适应教育事业的发展，广大乡侨掀起以造楼房、危房为主的捐资建校热潮，一座座图书馆、一幢幢教学楼在各校拔地而起，据统计，从1978~2007年，全市海外乡亲、港澳同胞捐资办学达2.26亿元人民币。

追溯受文昌侨胞资助最早的学校便是罗峰中学。早在清光绪10年(1884年)便得到南洋众位乡亲的资助，创办了罗峰书院。1931年，该书院重建改制，又得498名华侨和港澳同胞捐银圆96000元，先后建起6幢教学大楼。20世纪80年代中期，泰国、新加坡和香港乡亲180人捐资120万元，新建两幢教学大楼，改建扩建南大楼为综合大楼。同时用36万元修建教师宿舍、医务室，购置600张双架床。如今漫步罗峰中学校园时，映入眼帘的尽是镌刻在教学楼、宿舍楼上诸如周雨亭、周文治、冯尔和、黄有鸾、符致炳、林鸿鹏等兴教助教的“热心人”。

而在文昌倍受海外乡亲关爱的要数文昌中学。早在20世纪30年代，该校迁址时，南洋各埠侨胞957名，募捐银圆10万多元，建

起15座校舍。其中独资捐建的有“邢谷宝堂”、“王兆松图书馆”、“文焕章图书馆”、“郭云龙斋”。郭巨川捐1.5万银圆建设的教学大楼已被日军炸毁。20世纪70年代以来，海外乡亲、港澳同胞捐助文昌中学改善教学环境的热情与日俱增，共捐资222463万元。特别是由120位海外华侨、港澳同胞捐资100万元人民币兴建的图书馆；香港海南商会顾问陈世英先生捐款80万元人民币兴建的办公大楼；泰国海南会馆顾问张光麟先生捐资330万元人民币兴建科学馆；香港海南会会长潘正先生捐资320万元人民币兴建的教学楼。

2005年，香港同胞邢李源深先生捐资人民币4000多万元，为家乡的联东中学新建了教学综合楼、学生公寓、图书馆等，同时按照城市一级学校标准捐资为该为联东中学配置了教学设施。同时，为了继续扩大捐资助学力度，从2005年起，邢先生每年向联东中学捐资100万元人民币，作为对该校教育教学改革的支持经费。另外，邢先生还为文昌捐赠教款1000万元，捐赠文昌中学300万元。

旅泰乡亲张光利先生是文昌第一个资助家乡办医的典范。1984年，张先生欣然捐资10万美元(折人民币68万元)，建起锦山华侨医院“张光利门诊综合大楼”，分设了门诊、留医、妇产3个部、20多个科室，购置了一部救护车和一批医疗设备。1992年，张先生发动11名乡侨捐资48万元港币，购置一台B超机。1995年，又慷慨捐资13万元，在院里打一口大机深井，捐资16万元配备与安装除铁除锰和自动气泵供水设备，解决了医院和锦山圩用水不足的难题。使该院成为当时全县医疗教学基金会，陈时试捐11.4万元设立清澜镇南昌村教育基金会。宝芳乡海外王氏宗亲捐资设立“王家庄教育基金会”，现已积累基金25万多元。泰国符鸿拔发动新加坡、马来西亚、泰国、美国、澳大利亚等国家72人捐资10.5万元，设立龙镇伯祖祠奖教学基金会。迈号办事处教育基金会得到海外乡亲响应，迄今已积存基金10.3万元。由乡侨发起

成立的文昌中学奖教基金会，已积累基金70多万元。2001年，香港同胞陈世英先生创建“联东中学教育基金会”，捐款达180万元，是个人给中学教育基金会捐资最多的乡亲。

办医途中的“好帮手”

说起文昌的医疗卫生事业，人们不禁想起海外一颗颗炽热的心和一桩桩无私的捐助，如果没有这些海外“好帮手”的支持，文昌的医疗卫生机构也许会停留在20世纪80年代的院舍简陋匮乏、医疗设备落后的面貌。20世纪80年代以来，海外乡亲和港澳同胞在捐资办学的同时，慷慨解囊，资助办医。据统计，从1978~2007年，捐资办医2046万元人民币，相继在全市28所医院(卫生院)建起门诊、妇产、留医、宿舍等楼房，大大改善了全市的医疗保健条件，方便了群众防病治病。同时，还给该市部分医院赠送了一批救护车、先进医疗设备和设立医疗基金会，用以增添设备和减免贫困病人医疗费用。

旅泰乡亲张光利先生是文昌第一个资助家乡办医的典范。1984年，张先生欣然捐资10万美元(折人民币68万元)，建起锦山华侨医院“张光利门诊综合大楼”，分设了门诊、留医、妇产3个部、20多个科室，购置了一部救护车和一批医疗设备。1992年，张先生发动11名乡侨捐资48万元港币，购置一台B超机。1995年，又慷慨捐资13万元，在院里打一口大机深井，捐资16万元配备与安装除铁除锰和自动气泵供水设备，解决了医院和锦山圩用水不足的难题。使该院成为当时全县医疗教学基金会，陈时试捐11.4万元设立清澜镇南昌村教育基金会。宝芳乡海外王氏宗亲捐资设立“王家庄教育基金会”，现已积累基金25万多元。泰国符鸿拔发动新加坡、马来西亚、泰国、美国、澳大利亚等国家72人捐资10.5万元，设立龙镇伯祖祠奖教学基金会。迈号办事处教育基金会得到海外乡亲响应，迄今已积存基金10.3万元。由乡侨发起



海外乡亲回乡恳亲

楼”(马来西亚)，文教华侨医院“欧宗清门诊楼”(泰国)，“邢诒溪楼”(香港)，东郊医院“陈庆椿符树华门诊楼”(泰国)，宝芳医院“邢谷鸿、邢诒喜楼”(泰国)，“王安福楼”(泰国)，翁田医院“张光麟楼”(泰国)，龙楼医院“黄炳有楼”(泰国)。

农村建设的“鼎力者”

在侨乡文昌，由侨资修建的公路、桥梁、村门、水塔、堤坝处处可见，令人赞叹不已。

改革开放以来，海外乡亲对乡村道路、用电用水、文明生态村建设等公益事业做出了巨大贡献，全市乡侨资助1.34亿元人民币，帮助家乡建设基础设施，使农村生产生活条件得到较大的改善。改革开放以来，抱罗镇、湖山办事处、翁田镇、东郊镇、龙马办事处的导电工程都得到了侨胞捐资。宝芳办事处海外乡亲竭力相助在宝芳河上架起了

3座大桥、3座小桥，随之修建大小的公路14条长40多公里。

新加坡林瑞廷、史立派、云昌芳、林明义、吴和风、赵玉山、马来西亚王弗诚、泰国陈文秋、香港张学修、澳门欧国樑、台湾何和燕等海外乡亲捐资建设乡村道路都在100万元以上。香港邢福成、泰国齐必光等捐资建设文明村都在数十万以上。泰国侨领邢诒喜等捐资拉电建水塔都在数十万元以上。海外乡亲捐资建设家乡公益事业不胜枚举……

尤其近年来，海外乡亲、港澳同胞纷纷响应市委市政府“文明生态村”创建活动的号召，积极支持和参与家乡创建文明生态村，不仅出谋划策，还慷慨解囊捐款2030万元，已成为文昌创建文明生态村活动的重要建设力量，为该市的“两个文明”建设谱写了一页感人的篇章。2000年，为改变家乡南阳镇山城村落后的交通状况，配合当地政府把

该村建成省级“文明生态村”，新加坡乡亲赵玉山先生(已故)捐资100万元修建了一条进村水泥道，大大方便了当地群众的生产和生活，有力地推进了该村“文明生态村”赵先生那恋乡、爱乡的情怀和捐资修路的义举，倍受家乡人的敬佩和传赞。

泰国齐必光先生2002年7月回乡探亲，恰逢铺前镇后港村创建文明生态村，当即拿出5万元支持村里搞创建。回到泰国后，齐先生仍心系家乡，发动泰国的亲朋好友支持家乡文明生态村建设。大家都被他所感动，共捐款8.5万元。至此，该村创建花去的20多万元中13.5万元是华侨捐款。

文昌海外华侨华人、港澳同胞那宽阔的胸怀和无私的奉献，为家乡竖起了一座座丰碑，描绘了一幅幅动人的蓝图，其蕴含着他们对故乡深深的情、浓厚的爱，家乡人民将永远铭记在心中。

市已与全球30个重点海外海南社团、9个姓氏海外宗亲会建立了长期的交流与合作关系，以动态式充实了300名重要海外乡亲资料，海外联谊工作面已拓展至经济、文化、教育、医学、旅游等诸多领域。同时，努力做好国外引智服务于经济建设，先后从美国、马来西亚、泰国、台湾等8个国家和地区聘请45名外籍专家，在胡椒花叶病的防治、热带海水鱼种苗的孵化以及医疗技术等领域进行指导和合作，解决了大量的技术难题，培养了一批精干的技术后备力量。

20年来，海外文昌人为家乡公益事业捐资款累计3.81亿元，2004年市政府对全市247名在捐赠投资方面表现突出的海外华侨华人、港澳同胞给予表彰。此外，落实农村和城镇侨房4253户，面积47万平方米，拨付侨房补偿资金501万元，排解了侨难，赢得了侨心，凝聚了侨力，有力地促进了侨乡的建设。一批海外乡亲以资金、技术、项目、设备、管理等多种方式回国建立了独资、股份、合作等多种形式的企业，投资领域涉及化工、服装、旅游等诸多行业。目前，全市创办侨资侨属企业共计800多家(其中侨港澳资企业105家)，投资额达5.8亿美元，实现产值3.8亿元人民币。

精神文明等

各项社会事业初见成效

目前，全市已建成文明生态村1529个，其中国家级文明生态村4个、省级文明生态村263个，市级文明生态村1262个。尤其是文教的培龙、宝芳的美柳、东路的蛟塘村和文城周边农村的道路宽阔，绿树环抱，花果飘香，整洁宜人，令省内外参观者无不啧啧叹赏。近年来，先后到文昌参观文明生态村的团队达130多个，近2万人次，成为海内外游客欢迎的新兴旅游点。

素有文化之乡的文昌，这里民风淳朴，人民群众的群体素质相对较高。文昌市公安局连续8年获得全国优秀公安局称号，1999年被国务院授予全国模范公安局，文昌市连续12年荣获全国社会治安综合治理先进单位光荣称号。



资源优势逐步得到发挥

20年来，文昌工业发展经历了低谷、复苏到快速发展三个不同阶段。该市不断强化工业化主导地位，以丰富的资源为依托，通过深化改革、招商引资，加快了工业经济发展步伐，初步建立了以发展本地资源工业为主，外引内联企业为龙头，乡镇企业相配套，非公经济工业为主的以加工、食品、矿产、包装、化工、电工、建材、印刷为主体的具有文昌特色的工业体系。去年，工业总产值完成27.70亿元，同比增长17.2%；工业增加值完成8.07亿元，同比增长15.1%。

特别是近年来，文昌市以资源为优势的工业得到充分发展，资源型工业经济总量迅速扩大，发展水平明显提高，工业产值比重不断上升。

20年来，文昌全面实施城镇建设，采取多方位广渠道招商引资，加大基础设施建设投入，全力推进城市规划建设管理和打造一个亮丽的新文昌。近年来，全市前建设改造了迎宾路、新风路等28条市政道路，市区道路从过去的60km增加到145km，增长141%，文城的旧市区城市“三纵十三横”路网已经形成。投资建设了文昌公园、青少年活动中心、老人活动中心、紫贝文化广场、影剧院等一批公共文化设施。一大批大型建设项目建设，逐步完善了城乡功能。近年来，城区建成面积平均每年以1.5平方公里扩展。一批商业项目的启动，不断提升了文城的城市品位，促进了第三产业的发展。

一是航天项目建设。这个项目是我国建设的第四个航天发射中心，2014年前建成投入使用。海南航天发射场配套区包括航天技术服务、航天主题娱乐、航天商务休闲、航天生活配套，是一个具有中国航天特色的集科研配套、科技展示、科普教育、互动娱乐于一体的项目。目前，项目征地等前期工作正在抓紧进行，今年内将动工建设。航天城的建设，是文昌发展史上具有里程碑意义的大事，将产生不可估量的影响，标志着文昌进入了一个崭新的发展阶段。其影响主要有：一是项目本身的巨大投入，壮大我市的经济总量。二是对我市的相关产业产生巨大的拉动作用。

三是文昌的知名度将进一步大幅提升，从航天发射中心落户到现在，文昌一直是关注的焦点，中外媒体竞相报道，不少知名企业家纷纷把目光投向文昌，文昌已经成为以第三产业为主导的城市。

矿的开发与加工，海力生食品有限公司的南美白对虾养殖与加工，阿何食品公司的罗非鱼加工等等，年产值已超过4亿多元。尤其可喜的是，这些企业在国际国内市场的开拓上也屡出新招，富有成效。如年产量达4000吨以上的海力生食品有限公司，把对虾、罗非鱼深加工后运销美、日、欧盟等国家和地区；永青集团、文龙保鲜、奥林冷冻等一批瓜果菜保鲜企业不仅能将保鲜后的蔬菜、水果销往全国各地，并出口韩国、日本、俄罗斯等国家；海南榕籽文昌鸡加工厂、文昌鸡加工厂相继建成投产，改变了文昌鸡不能远销的问题，为建立文昌鸡产地品牌，逐步打开国际市场奠定了基础。

产业结构不断优化

20年来，文昌逐步形成了“以工促农”的农业发展理念，全面实施“绿色、科技、无公害”计划，在稳定粮食生产的同时，加快产业结构调整，大力发展、特、优农业，使农村经济形成多元化发展的新格局，农村经济持续增长。2007年，全市农林牧渔业总产值完成57.89亿元，同比增长20.9%；农业增加值完成36.89亿元，同比增长14.6%。

20年来，该市把农业和农村经济结构调整作为增加农业收入的一项重点措施来抓，引导农村劳力向非农业转移，大力发

展二、三产业，促进城乡互动和三次产业联动。仅2007年全市转移从事第二产业有

发挥侨力

侨乡建设步伐加快

文昌是著名侨乡，目前侨居在全世界50多个国家和地区的侨胞有120多万之众。文昌海外乡亲素来乡情浓厚，心系桑梓，热心慷慨捐资兴办公益事业和经济实业，这是一支建设家乡的生力军。建省以来，文昌突出“维护侨益、凝聚侨心、发挥侨力、建设侨乡”的工作方针，妙手谱写了外事侨务工作新篇章，在开创外事侨务工作新局面的征途上阔步前进。目前，全

工、海水产品加工业，热带水果、瓜菜种植加工增强农业产业的核心竞争力，提高农产品附加值，增加农民收入；工业要以木兰湾工业园区为龙头，统筹清澜工业园、华侨农场工业园、约亭工业园，引导各类生产要素向园区聚集，引进一批龙头企业、重大项目，不断壮大工业经济总量；旅游业要以航天主题公园为重点，加快铜鼓岭、东郊椰林、冯家湾、八门湾、高隆湾等规划建设，努力打造东海岸旅游产业链，打造一批精品景区，扩大文昌旅游影响力，把文昌建设成为集生态观光、度假休闲、水上娱乐、文化艺术、航天项目观光、体育竞技为一体的滨海风情旅游度假胜地。做精城市，就是要突出特色，优化布局，改造提升文城，加快建设设施齐全、高品质规划、高标准建设八门湾，完善城市功能，充分展示“海、河、港、湾、林”和航天项目观光为一体的特色城市。改善民生，就是要坚持发展依靠人民，发展为了人民，发展成果由人民共享，每年为老百姓办一批看得见、摸得着的实事好事，真正让群众得到实惠。

(本版文字图片资料均由文昌市委新闻办提供)

文昌面临大好机遇 发展潜力巨大

三是木兰湾可以建成硅工业园。省里有关部门正在着手编制《木兰港硅产业园规划》。

产业链条，具备了一定的科技含量和产业规模。

四是居住在外的文昌籍人力资源。一是华侨。文昌是全国有名的侨乡，一大批在海外的文昌籍成功人士对家乡非常热爱，为家乡建设，特别是公益事业作出了很大贡献，要通过发挥他们的作用，来不断提高开放水平，鼓励他们为家乡的发展献策献力，他们之间有许多企业届精英，要为他们来家乡投资创业创造条件。二是在国内的文昌籍工作人员对家乡的工作既关心又体现很多支持，他们在文昌的发展中给家乡出了许多力，作出了重大贡献。他们分布在全国各地，有政界、经济界、科技界等，这都是文昌发展的重要资源。

未来一个时期，文昌将把发展的着力点放在壮大产业、做精城市、改善民生上。壮大产业，就是农业、工业、旅游业齐头并进，农业要以永青热带现代农业园区和文昌鸡、文昌鱼、春光等品牌在全省乃至全国都是叫得响的，并且形成了比较完整的产



祝2008年世界文昌乡亲恳亲节活动圆满成功！